

市纪委监委:以有力监督提升基层治理效能

本报记者 闫海波

近年来,焦作市纪委监委委坚持把加强基层监督作为推进全面从严治党向基层延伸、提升基层治理效能的有力举措和有效途径,在把准监督方向、统筹监督力量、提升监督质效上下功夫,推动基层监督从有形覆盖向有效覆盖转变,以有力监督促进基层治理提质增效。

靶向发力,确保基层监督更加精准

“多亏开展了农村集体‘三资’整治,村集体收入多了,还新装修了幸福院,咱老百姓的生活真是越来越好!”近日,孟州市纪委监委工作人员走进大定街道新城村幸福院,与村民聊起村里的新变化,引得纷纷点赞。

农村集体经济、资产、资源与群众切身利益息息相关,是群众关注焦点,也是基层监督重点。去年以来,焦作市纪委监委联合农业农村部门以清理欠款、清理资产、清理合同、整治财务管理不规范、整治债务管控不严格为主要内容,开展“三清理三整治”专项行动,运用专项监督工作机制,通过细化问题清单、形成工作闭环、加强成果运用开展专项监督,着力推动解决具体问题,系统整治顽瘴痼疾,让监督重点更聚焦。

“我们坚持把加强基层监督与整治群众身边不正之风和腐败问题有机结合、一体推进,精准发现作风和腐败问题背后深层次隐患,同步推进以案促改、督促促治。”焦作市纪委监委有关负责人同

志说。

聚焦群众关切,焦作市纪委监委坚持“开门整治”,把问题线索作为集中整治案件查办的源头和基础,多渠道拓宽问题线索来源。纪巡审贯通开展机动式巡察,采取直巡到县、延伸到乡、深入到村、走访到户,听取群众意见、收集社情民意。在用好“信访网电”基础上,创新推出集中整治“直通车”,由市纪委监委直接受理、当日分办、跟进督办。建立“群众点题、部门答复、纪委督题”工作机制,靶向破题解决民生领域痛点难点问题。

做好基层巡察工作,是强化基层监督、完善基层治理的有效手段。前不久,全市乡村振兴资金使用监管突出问题机动巡察启动。本轮巡察采取市县联动方式,重点围绕惠农惠民补贴资金、高标准农田建设项目建设资金、农机购置与应用补贴资金、农村环境整治资金等方面,着力发现对上级决策部署不落实或落实不力的突出问题。同时,根据工作实际,选取部分与乡村振兴资金使用密切、巡察集中整改到期的村开展提级巡察“回头看”。通过“常规+专项”“提级+交叉”等方式,深化上下协同、巡纪联动,推动巡察监督向深拓展、向专发力、向下延伸,让巡察监督更加精准有效。

资源整合,实现监督力量攥指成拳

“70%”,是沁阳市纪委监委一线监督执纪执法人员在机关人员总数的占比。去年以来,沁阳市通过内部挖潜、完善机制,科学修订机关和派驻“三定”方案,将人员力量向机关办案部门

倾斜,纪检监察室增加至13个,实现派驻到机关集中统一办公,监督执纪执法人员超过70%,有效解决了监督力量不足、人员分散等问题。

这是焦作市纪检监察机关有效整合监督力量、着力破解基层监督难题的一个缩影。

针对基层监督点多、线长、面广,纪检监察队伍人员不足、力量分散等情况,各级纪检监察机关积极探索创新,统筹用好基层监督力量,着力打通基层监督“最后一公里”。

焦作市纪委监委全面推行协作区机制,探索构建“扁平一体、条抓块统、上下贯通”的监督责任格局,通过“组组”协同监督、“室组”联动监督、“室组地”联合办案等方式,着力构建系统集成、协同高效的基层监督体系。积极整合机关和派驻机构拥有办案经验和专业优势的人员力量,打造执纪办案人才库,形成“办案领军人才”“办案实战能手”“办案储备人才”三类人才梯队。

为破解卫生健康医疗领域监督力量分散的难题,焦作市纪委监委驻市卫生健康委纪检监察组探索成立监督执纪协作区,统筹整合片区内纪检人员力量,通过集中统一管理、联合监督检查、协作审查调查、整合力量资源等方式,不断提升监督执纪质效。

针对村级监督力量薄弱问题,修武县纪委监委健全村级纪检监察委员制度,由兼任村务监督委员会主任的村支部委员担任,对部分集体经济体量大、监督任务重、社会矛盾多的村由乡镇纪委派出。

博爱县统筹整合县乡两级监

督力量,成建制抽调乡镇纪检、组织、宣传、财务等骨干人员,建成“专兼”结合、搭配合理的巡察组,进行交叉互派,充分发挥联合作战优势,切实有效解决群众急难愁盼问题。

数字赋能,推动监督效能持续释放

今年年初,高新区苏家作乡苏家作村杨树转让项目在该市农村产权交易流转平台顺利实现线上成交。项目起拍价为60万元,经过多轮竞价,最终以78.6万元的价格成交,溢价率31%。

这一结果让该村党支部书记毋章领十分满意:“现在项目信息、竞价动态‘一屏尽览’,交易全程廉洁、公开、透明。”

近年来,焦作市纪委监委紧盯农村集体资产资源交易不规范问题,依托信息化技术、科技化手段、大数据管理,推动构建市县乡村四级联动、功能齐全的农村产权交易平台,打造农村集体“三资”智慧监管新模式。

为确保平台发挥作用,真正实现阳光交易,焦作市纪委监委深化运用片区协作、“组组”协同、“室组”联动等方式,压紧压实职能部门责任,实现全市农村集体资产资源交易处置行为全部进入交易中心公开交易,交易过程实行程序公开、结果公开,有效规避小微权力运行风险。

针对部分农村(社区)集体资金管理不规范等问题,焦作市纪委监委推动搭建集体资金“码上缴”平台,在全市推行“一码统缴”模式,群众使用手机扫码支付相关费用后,资金直接缴入二维码绑定的对公账户,通过“码上收、线上付”,实现资金进出即时监控,有效预防村(社区)干部坐收坐支、公款私存、挤占挪用集体资金等行为。

“盖章材料、用印申请人和审批人、时间、次数等信息实时记录存储,实现‘事前可控制、事中可追溯、事后可倒查’。”近日,山阳区纪委监委相关负责人向记者介绍该区“智慧云章”推广带来的变化。

山阳区纪委监委把数字技术融入纪检监察工作,运用信息化提升基层监督水平,拓展大数据监督应用场景,将监督嵌入公章使用管理各环节,让小微权力按“章”办事,着力提高监督实时性、精准性。

截至目前,全区54个村(社区)已实现“智慧云章”全覆盖,累计完成线上用章审批备案6276项,用印数量18329次,有效解决群众多头跑、反复找等问题,实现便民服务与行政效率“双提升”。

“基层监督是党和国家监督体系的‘神经末梢’,直接关系人民群众切身利益。”焦作市纪委监委相关负责人表示,“我们将坚持问题导向,紧盯群众反映热点、行业监管堵点、基层治理痛点,不断强化监督措施,优化监督方式,推动监督成果更好地转化为治理效能。”

清廉焦作基层建设行动



↑7月28日,高新区纪工委监察工委工作人员在该区政务服务中心对“高效办成一件事”推进落实情况进行专项督导检查。

本报记者 闫海波 摄



↓7月23日,武陟县纪检监察干部在辖区企业围绕项目落地、涉企服务、惠企政策落实等方面开展专项监督,着力解决企业发展难题,助力企业高质量发展。

田刘颖 摄

解放区纪委监委

下沉监督筑牢燃气安全防线

本报讯(记者闫海波)“现在通了天然气,做饭又快又干净,你们真是给我们办了件大好事!”近日,解放区七百间街道纪工委对辖区廉租楼小区燃气管道安装问题进行回访时,居民满心欢喜地说。

燃气安全是群众关心关注的民生大事。今年以来,解放区纪委监委聚焦城镇燃气安全问题,紧盯生产储备、管道运输、安全管理等关键环节,主动靠前监督,督促职能部门履职尽责,全力守护群众生命财产安全。

该区纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,督促行业主管部门扎实开展城镇燃气管道“带病运行”问题专项治理,全面推进老旧管网升级改造,对材质落后、使用年限较长、运行环境存在安全隐患、不符合相关标准的老旧管道和设施进行更换,目前已完成老旧管道更新改造49.6公里。

针对瓶装液化气生产、经营、使用中存在的突出问题,该区纪委监委联合区城市管理局、各街道办事处开展排查整治,查处1起非法储存燃气案件,捣毁1处燃气“黑窝点”,查扣不合格液化气钢瓶87个。同时,推动相关职能部门对非居民用户燃气安全进行全面排查整改,完成“瓶改管、瓶改电”改造663户。

坚持压实驻地职能部门监管责任,该区纪委监委联合城管、应急管理、消防、市场监管等部门,开展多轮次监督检查和随机抽查,排查餐饮门店、大型商超、养老机构等3093家次,督促整改安全隐患53处;推动相关部门建立完善《解放区城镇燃气安全隐患排查整治工作制度》,将燃气安全纳入常态化监管,持续开展宣传教育,加强应急演练,增强居民、商户的燃气安全意识。

“我们将继续紧盯燃气安全痛点堵点问题强化监督检查,以有力监督堵塞行业监管漏洞,筑牢燃气安全防线,让群众用上‘安全气’‘放心气’。”该区纪委监委相关负责人表示。

温县纪委监委

监督压责督促整改 护航高标准农田建设

本报讯(记者闫海波 通讯员李秀君、郑林林)今年以来,温县纪委监委将高标准农田建设纳入日常监督重点清单,坚持靶向发力、协调联动,查改治一体推进,全力为高标准农田建设保驾护航,切实让“粮田”变“良田”。

该县纪委监委充分运用“室组地村”四级联动监督机制,全面压实实行业部门主体责任和乡镇村组属地管理责任,督促其全面排查农田建设各领域、各方面问题,分类创建问题清单。同时,组建3个监督小组,围绕项目进度、资金拨付、工程质量、建后管护等关键环节开展监督检查,

通过实地查看、查阅资料、座谈交流、走访群众等方式将监督“探头”延伸到田间地头,重点发现并解决决策推进过程中的卡点堵点问题。

针对监督过程中发现的农田工程质量缺陷、机井管护缺失等突出问题,该县纪委监委推动有关职能部门明确责任主体与整改措施,动态整改销号。

同时,着力发现和纠治项目建设过程中弄虚作假、贪污侵占、推诿扯皮以及失职失责等腐败和作风问题。截至目前,共推动职能部门整改问题46个,查处问题线索4起,给予党纪处分1人。

农田建设“三分靠建、七分靠管”。该县纪委监委督促县农业农村局

制定出台《温县农田水利设施管护工作办法》,以制度刚性约束助推工程长期发挥效益。推动相关部门建立完善“一长两员”管护制度,落实常态化巡逻巡查、维修管护等责任,做深做实“后半篇文章”,确保高标准农田建成一亩、管好一亩、用好一亩。

“我们将持续深化靶向监督,紧盯项目全链条廉洁风险,以‘长牙齿’的硬措施守护好每一亩良田,为乡村振兴筑牢‘耕’基。”该县纪委监委负责人表示。

该县纪委监委充分发挥派驻监督贴身优势,驻政府办纪检监察组与县行政审批局党组“组组会商”,多次组织召开工作推进会,同步推动卫生健

康、公安、医保等部门协同发力,打破部门壁垒,通过场景整合、功能聚合、事项并联、流程重构等举措,推动跨部门信息共享和业务协同,按照时间节点推进联办事项梳理、流程重塑优化等工作,推动新生儿出生“一件事”落地见效。

该县纪委监委充分压实职能部门主体责任,全程跟进监督,督促县行政审批局依托省政务服务网,搭建新生儿出生“一件事”线上办理平台,实现新生儿出生医学证明、户籍登记、疫苗接种、医保参保等多项业务联办。

今年以来,博爱县纪委监委以推动政务服务改革政策落

实落细为抓手,紧盯新生儿出

生“一件事”集成办理,压紧

压实相关部门主体责任,精

准开展专项监督,深入纠治“一

件事”推进中存在的“中梗阻”

问题,以监督助力政务服务提档升级,提升群众办事满意度。

该县纪委监委充分发挥派驻监督贴身优势,驻政府办纪检监察组与县行政审批局党组“组组会商”,多次组织召开工作推进会,同步推动卫生健

康、公安、医保等部门协同发

力,打破部门壁垒,通过场景

整合、功能聚合、事项并联、

流程重构等举措,推动跨部

门信息共享和业务协同,按照时

间节点推进联办事项梳理、流

程重塑优化等工作,推动新

生儿出生“一件事”落地见效。

该县纪委监委相关负责人表

示,将持续紧盯养老领域突

出问题,以精准有力的监督执

纪,让养老服务更贴心、政策落

实更到位、资金使用更安全。

聚焦民生实事

孟州市纪委监委专项监督提升养老服务质

本报讯(记者闫海波 通

讯员梁肖)“食材是从哪里采购的?每日伙食标准是多少?消防器材有没有定期维护?”近日,孟州市纪委监委联合相关职能部门深入某健康养老中心,就老人饮食、安全生产等开展专项监督检查。

今年以来,孟州市纪委监委围绕群众关心关切的问题,聚焦养老政策落实、服务机构管理、老年人权益保护等重点领域,扎实开展养老服务领域突出问题专项整治,推动职能部门履职尽责,加强监管,以铁纪监督保障“老有所养”。

群众的关切点,就是监督的发力点。针对老年群体反映的“就餐难”“服务弱”“监管缺”等问题,该市纪委监委委托“室组地”联动监督机制,制定专项监督清单,对养老资金项目、高龄津贴发放、养老服务及老年食堂安全服务等关键领域,开展拉网式排查与常态化监督,压紧压实民政、市场监管、财政等部门主体责任,确保涉老政策精准惠及老年群体。

博爱县纪委监委

全流程监督推动新生儿出生“一件事”高效办理

本报讯(记者闫海波)

“大宝出生的时候,我专门请了几天假去办理出生医学证明、户口登记、社保卡申领等手续,现在二宝出生赶上了好时候,在手机上动动手指就把这些业务都办好了!”近日,在博爱县妇幼保健院妇产科,新生儿父亲张某通过手机APP为孩子办理相关手续后啧啧称赞。

今年以来,博爱县纪委监委以推动政务服务改革政策落实落细为抓手,紧盯新生儿出生“一件事”集成办理,压紧压实相关部门主体责任,精准开展专项监督,深入纠治“一件事”推进中存在的“中梗阻”问题,以监督助力政务服务提档升级,提升群众办事满意度。

该县纪委监委充分发挥派驻监督贴身优势,驻政府办纪检监察组与县行政审批局党组“组组会商”,多次组织召开工作推进会,同步推动卫生健

康、公安、医保等部门协同发力,打破部门壁垒,通过场景整合、功能聚合、事项并联、流程重构等举措,推动跨部门信息共享和业务协同,按照时

间节点推进联办事项梳理、流程重塑优化等工作,推动新生儿出生“一件事”落地见效。

该县纪委监委相关负责人表示,将持续紧盯养老领域突

出问题,以精准有力的监督执

纪,让养老服务更贴心、政策落

实更到位、资金使用更安全。

修武县纪委监委

靶向监督推动化解办证难

本报讯(记者闫海波)

“可算是拿到证了,我心里堵了多年的石头终于落了地。”近日,修武县某小区业主周女士紧握手中崭新的不动产权证书,语气里满是激动。

原来,该小区项目因种种原因导致资金链断裂,项目一度全面停工。后在多方努力下,该项目顺利交房。可交房后的不动产登记,又成为困扰居民的“揪心事”。

为确保不动产登记难题有效化解,修武县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,督促职能部门对不动产登记问题开展大起底、大排查,摸清问题底数,查清问题难点卡点,建立问题台账,通过采取“一事一议”“一区一策”工作方法,创新推出“112N”办证模式,即购房合

同备案(确保权属)+契税缴纳(证明无过错)+住建部门双安全证明(消防、质量安全)

三项核心要件满足后,不动产登记中心即可办证。推动建立

不动产登记难题办证难

工作机制,将窗口收到的问题分类

处置,形成常见问题现场办、较难问题会商办、疑难问题联动办的工作模式,确保矛盾不上交、服务不缺位。

该县纪委监委主动发挥牵头

头抓总作用,通过“室组

”“组组”联动方式,持续压紧

压实职能部门主体责任,推动

整合不动产登记、税务、房产